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Def. (Relace ekvivalence) Relaci R v mnoZiné M nazyvame relaci ekvivalence, pravé
tehdy kdyz je R reflexivni, symetricka a tranzitivni.

Def. (Rozklad mnoziny) Necht je ddna mnoZina M. Rozkladem mnoziny M rozumime
systém podmnozin M;, M,, M3, ... M; (znatime S = {M;}), ktery spliiuje vlastnosti:

Vi € I; M; # @, (Zddna z mnozZin rozkladu nen{ prazdna)

Vi € I; M; ¢ M, (kazda z mnozin rozkladu je podmnoZinou ptivodni mnoziny M)
* 1 M; = M, (sjednocenim vSech mnozin rozkladu ziskdme ptvodni mnozZinu

M)

Vi,j € ;i #j= M; 0N M; = @.(kazdé dvé riizné mnoZiny rozkladu maji prazdny

prinik)

MnozZiny M; se nazyvaji bloky (tfidy) rozkladu mnoZiny M.

KaZda relace ekvivalence R definovana na mnoZiné M vytvari rozklad této mnoziny
podle pravidel pro rozklad. A ke kazdému rozkladu mnoziny M prislusi néjaka relace
ekvivalence R.

a Casto se nevyuziva).

Priklad:
V mnoZziné A = 25 zakl jedné tiidy je dana relace:

R:{(x;y) € A; xRy & x ma stejnou zndmku z pisemky z matematiky jako y}

Urcete, zda jde o relaci ekvivalence.

Reflexivni ano, protoze kazdy Zak ma stejnou zndmku jako on sam
(kazdy Zak je sam se sebou v relaci),

symetricka ano, protoze jestliZe jsou v relaci Adam a Eva (maji stejnou
znamku z pisemky), pak jsou v relaci i Eva a Adam (maji stejnou znamku
z pisemky),

tranzitivni ano, protoze jestlize jsou v relaci Adam a Eva (maji stejnou
znamku z pisemky) a zaroven je Eva v relaci s Tomasem (maji stejnou
znamku z pisemky), pak jsou v relaci i Adam a Tomas (protoZe také maji
stejnou znamku z pisemky).

Za predpokladu, Ze se ve tridé z pisemky vyskytuji vSechny zndmky (tedy 1, 2, ...,
5), bude systém mnozin S = {4;} tvofit pét bloki S = {A4,,4,, A3, A, As}.
V kazdém bloku budou zaclenéni Zaci, ktefi maji stejnou znamku z pisemky
z matematiky v A, ti, ktefi ziskali jednicku, v A, ti, ktefi ziskali dvojku atp.
(Pokud by nikdo z pisemky neziskal napft. 5, pak by sytém tvotily pouze ctyrti
bloky S = {A;,4,, A3, A} atp.)

Relace uspoiadani

Def. (Usporadani) Relace R (<) na mnoziné M se nazyva (neostré) usporadani, jestlize
je reflexivni, antisymetricka a tranzitivni.

Def. (Ostré uspoiadani) Relace R (<) na mnoZziné M se nazyva ostré usporadani, jestlize
je antireflexivni, antisymetricka a tranzitivni.
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Def. (Linearni neostré uspoi-adani) Relace R (X) na mnoziné M se nazyva linearni
neostré usporadani, jestliZe je reflexivni, antisymetricka, tranzitivni a souvisla.

Def. (Linearni ostré usporadani) Relace R (<) na mnoziné M se nazyva linearni ostré
usporadani, jestliZe je antireflexivni, antisymetricka, tranzitivni a souvisla.

Poznamka:
. Na ¢iselnych mnoZinach pouzivdme pro znak usporadani symboly <; <.
« MnoZina M, na které je definovana relace usporadani se nazyva usporadana
mnoZzina.

Priklady relaci ve Skolské matematice

. rovnost, nerovnost Cisel

. rizné moznosti uspoiddani konkrétnich mnozin (zaku ve tridé podle véku, vysky,
abecedy...)

« shodnosti a podobnosti trojuhelniki

« rovnobéznost, riznobéznost, kolmost primek v roviné



